

习近平将出席哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式并举行外事活动

新华社北京2月6日电 第九届亚洲冬季运动会开幕式2月7日晚在黑龙江省哈尔滨市举行。国家主席习近平将出席开幕式并宣布本届亚冬会开幕。

7日中午,习近平主席将为来华出席开幕式的外国领导人举行欢迎宴会。出席开幕式的外国领导人有:文莱苏丹哈桑纳尔、吉尔吉斯斯坦总统扎帕

罗夫、巴基斯坦总统扎尔达里、泰国总理佩通坦、韩国国会议长禹元植等。届时,中央广播电视总台将对开幕式进行现场直播,新华网进行图文直播。

拼出新发展 跃上新台阶

——透视2024年全市经济社会发展成绩单

□新乡日报全媒体记者 刘军旗

全市地区生产总值3569.7亿元,粮食总产和单产增幅均居全省第1位,固定资产投资增速居全省第2位……过去的一年,新乡经济顶住严峻复杂的内外部环境,沿着高质量发展航道稳健前行,经济运行呈现稳中向好、稳中向新、稳中向优的发展态势,交出了一份来之不易、可圈可点的成绩单。

从农业生产看,全市上下全力以赴抓好农业生产,努力保障粮食和重要农产品稳定安全供给,全年粮食总产量482.62万吨,单产444.89公斤/亩,增幅均居全省第1位,不仅把自己的饭碗端得更稳更牢,也为国家粮食安全作出了突出贡献。去年,中原农谷成功列入全国仅有的3个种业创新基地,实现八大领域育种全覆盖,“三年起步”目标如期实现。

工业是稳经济的“压舱石”。去年,我市持续纵深推进“万人助万企”活动,把纾解困与扶持企业做优做强有效结

合,瞄准制造业高质量发展主攻方向,持续提升核心产业能级,全市规模以上工业增加值同比增长6%,较2023年提高5个百分点;规模以上制造业增加值增长6.7%,对全市规模以上工业增加值增长的贡献率达95.9%,拉动全市规模以上工业增加值增长5.8个百分点。

看服务业,随着各项稳经济扩消费政策发力显效,服务消费需求快速释放,带动服务业生产加快恢复,去年1-11月,全市规模以上服务业实现营业收入192.43亿元,同比增长3.7%,较2023年提高7.2个百分点,10个行业门类中有8个行业实现正增长。

坚持“项目为王”,全市固定资产投资增速较好,增速达到8.9%,高于全省1.9个百分点,居全省第2位。项目投资增长11.7%,拉动全市固定资产投资增长9.4个百分点,贡献率达105.8%;工业投资持续两位数增长态势,全年增速为31.6%,高于全省10个百分点。其中,制造业投资增长27.7%,电力、热

力、燃气及水生产和供应业投资增长56.8%,民间投资增长10.6%。

消费活力,去年全市社会消费品零售总额1207.1亿元,同比增长6.8%,较2023年提高1.9个百分点,高于全省0.7个百分点,居全省第5位。近七成商品零售保持增长,基本生活类消费增速加快,部分升级类消费快速增长,乡村消费增长优于城镇。特别是在“两新”大力实施下,能效等级为1级和2级的商品、智能家用电器和音像器材零售额增速较快,分别增长86.2%、68.6%,较2023年提高101.2、55.7个百分点。

经济发展不仅要看“形”,更要看“质”,看“势”。全市持续推进科技创新和产业创新深度融合,加快形成新质生产力,打造硬核算竞争力。从增速看,全市航空航天产业、新一代信息技术产业、新能源产业增加值分别增长28.7%、23.6%、8.7%;全市科学研究和技术服务业投资增长176.9%,较2023年提高245.9个百分点;高技术产业投资增长

21.4%,较2023年提高48.4个百分点。从投入看,研发与试验发展经费投入强度达2.77%,连续3年超全国平均水平。从活力看,全市实有经营主体63.74万户,居全省第6位,同比增长5.3%,居全省第5位。从创新力看,我市在国家创新型城市能力评价、中国城市创新能力百强榜中,分别位居第66位、上升11个位次,第72位,上升14个位次。

就业是民生之本,去年全市新增城镇就业人员达8.3万人,失业人员实现再就业1.8万人,城镇就业困难人员实现就业0.67万人。在发展中改善民生,在全市一般公共预算支出中,节能环保、住房保障、社会保障和就业支出等民生领域支出分别增长12%、8.7%、3.7%。

时间是客观的记录者,一串串数据刻印了逆势奋进、难中求成的坚实足迹。坚定信心、千字当头、奋勇争先,新的一年,全市经济社会发展定会书写更加美好的篇章。

本报讯(新乡日报全媒体记者 刘军旗)

2月6日,全市安全生产和烟花爆竹管控工作会议召开,分析研判当前形势,安排部署下一步重点工作。市长魏建平出席会议并讲话。市领导陈红阳、刘军伟,市政府秘书长王洪伟参加会议。

魏建平指出,当前正处于节后企业复工复产和夺取“开门红”的关键期,安全生产须臾不可放松。各级各相关部门要深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述,树牢底线思维、极限思维,克服麻痹侥幸心理,以更加务实的举措、更加过硬的作风抓好安全生产、烟花爆竹管控等工作,坚决防范各类事故发生,为市两会胜利召开、实现“开门红”营造良好环境。

魏建平强调,要绷紧弦、严责任、除隐患,全力做好安全生产工作。压实企业主体责任,督促企业落实复工复产“六个一”,确保把责任落实到每个环节、每个工种、每个岗位,上好“开工第一课”,把好“安全第一关”;压实属地管理责任,各县(市、区)主要负责同志要亲自抓、带头抓,分管领导要直接抓、具体抓,带着问题、带着清单,深入一线督导检查,切实把责任和压力传导到基层末梢,推动安全生产工作落到实处;压实行业监管责任,严格落实“三管三必须”要求,盯紧煤矿和非煤矿山、危化品、道路交通、建筑施工、城乡消防、市政工程、教育等重点领域,结合正在开展的安全生产治本攻坚三年行动,加大监管执法力度,全面消除各类隐患,确保复工复产安全。

魏建平强调,要零容忍、强监管、重拳,全力做好烟花爆竹管控工作。各级各相关部门要持续开展烟花爆竹“打非治违”专项行动,紧盯重点地区、重点场所、重点时段,统筹开展全方位检查、高频次执法、全链条查处,精准宣传烟花爆竹管控要求,进一步强化责任、完善措施、巩固成果,守护好平安绿色家园。

魏建平要求,要铆足劲、早下地、往前赶,全力冲刺一季度“开门红”。各级各相关部门要按照省、市部署要求,抓住生产黄金期,打好工作提前量,落实好我市《推动2025年第一季度经济“开门红”若干措施》,促进企业稳产增产,大力提振消费需求,加快重点项目建设,着力提升招商质效,抓好春季农业生产,确保各项工作开好局起好步。

魏建平在全市安全生产和烟花爆竹管控工作会议上强调

拧紧责任链条 落细防范措施 始终守住守牢安全发展底线

拼开局其实就是在抓结局

本报评论员

处处跃动着奋斗者的拼搏身影。

开局不是结局,但开局关乎结局,往往能够左右甚至决定结局,这是由事物发展的整体性、联系性、多维性决定的,也是任何有志于成功者在工作、生活中必须着力把握的规律。农民种粮,开局时必须深耕细耘、精选良种,苗出不齐、长不壮,后来再怎么努力,也不会有什么好的收成。工人制造产品,开局时坯料出了问题,再怎么精打细磨,最终出来的也是残次品。运动员参加比赛,一开局不能拼力跟上,被别人落下,最后只能居于人后、早早投降,比赛成为垃圾时间。一个人给自己规定了年度的读书目标,一开局如果总认为时间还有很多,西边的太阳一大块,不能按时完成阶段性任务,到最后紧赶慢追,恐怕也难以赶上,要么完不成数量目

标,要么完不成质量目标,只好安慰自己“一切再候来年”。对于我市各行各业、各条战线的劳动者来说,都必须抢抓开局、拼好开局,办公的案无留牍,办事的事不过夜,办公的倚马可待,一切都往前抓、往前推、往前赶,争取主动,高效完成。

新春之始,四季之启,“春气奋发,万物遽只”,拼开局一定要拼出气势,拼出精彩,要趁着这大好春光,从一开始就把速度提起来,把状态紧起来,把导向立起来。要想一想工作落后的“苦”,激荡起逆天改命的干劲,敢向潮头勇立。要想一想发展责任的“重”,为官一任,为什么事事落在他人之后,而不能使父老感念?要想一想群众的“难”,群众还有那么多问题没有解决,我辈怎敢高枕无忧、睡到日上三竿?要向工作

抓得紧的县(市、区)和工作部门学习,迅速动起来、快起来、忙起来,从“头”抓紧,只争朝夕,带出嗷嗷叫的队伍,取得顶呱呱的业绩。

今年是“十四五”规划收官之年,年底又将是五年一次的盘点之时、排队之时,发展格局可能又将重新洗牌。做好全年工作至关重要,决定了我们以什么样的姿态、什么样的形象、什么样的位次、什么样的目标进入下一个五年规划,把一个什么样的地方和单位交给下一棒、下一任、下一个五年。宋朝名臣司马光在《谏院题名记》中提到后人对官员的评价时说,“后之人将历指其名而议之曰:‘某也忠,某也直,某也曲’”,后人必将对我们的业绩作出评价。“可不惧哉”,可无不为哉,可不拼也?

我市着力推进基层消防能力建设

本报讯(新乡日报全媒体记者 魏明哲)“春节期间家庭聚会和商家节庆促销活动增多,人员相对集中,大功率电器使用频率较高,加之现场气氛热烈,电器类火灾隐患往往容易被忽视,因此对电器线路的检查应该更加细致……”冬春季节是消防安全的重要时间节点,日前,牧野区消防救援局的同志对乡镇(街道)相关负责人进行一次有针对性的综合培训。

培训中,消防执法人员首先就辖区近期消防安全工作开展情况进行了通报。并针对消防安全服务中心的工作职责、防火巡查范围、排查重点、综合执法等内容进行了讲解,重点对消防行政执法程序、消防法律法规以及消防行政处罚案件办理中存在的难点、易错点进行了详细提醒。

组织乡镇(街道)相关负责人进行集中培训,提升其消防业务素质和综合执法水平,是增强基层消防能力的一项重要手段。下一步,在抓实乡镇(街道)消防安全服务中心工作质效提升,落实消防安全网格化工作机制,建强基层应急救援力量等方面,我市将继续加大投入力度,夯实消防安全基础。

我市将进一步加强消防安全服务中心工作调度,采取定期上门指导、分批集中培训、组织交叉互查等多种形式,推动消防安全服务中心常态化开展防火巡查、消防宣传教育培训和行政村(社区)的工作指导,加强乡镇(街道)消防监督执法工作,督促隐患整改,规范行政处罚案件办理。

我市还将推动乡镇(街道)将消防工作纳入基层网格化管理内容,将消防工作落实到社区、行政村一级,对基层网格员开展消防安全培训,指导基层网格员在日常工作中协助排查电动自行车室内停放充电、疏散通道堵塞、安全出口锁闭、违规明火施工作业等问题隐患。

同时,建强乡镇专职消防队,强化人员素质提升,优化装备配备,增强灭火和抢险救援能力。加强企业专职消防队建设,开展消防基本技能实操实训,配备消防器材和灭火药剂,与当地消防部门建立完善联勤、联训、联调、联战“四联”机制。基层消防救援站将结合日常执勤、训练情况,适时对乡镇专职消防队、企业专职消防队进行业务指导,提升初期火灾扑救能力。

获嘉县13个重点项目集中开工

本报讯(新乡日报全媒体记者 赵政荣 通讯员 赵春香)一年春作首,奋进正当时。2月5日,春节节后上班第一天,获嘉县举行2025年第一季度重大项目集中开工仪式,13个重点项目集中开工,吹响夺取“开门红”的冲锋号。

此次集中开工的13个重点项目总投资53.47亿元,涵盖了产业发展、基础设施、民生事业等多个领域。其中,河南晨晨装备制造有限公司年产5万吨煤炭机械液支项目项目总投资10.6亿元,项目建成后,预计年销售额5亿元以上,实现年利税2000万元以上,

为当地提供就业岗位400个以上。近年来,获嘉县树牢“项目为王”的鲜明导向,大抓项目、抓大项目,强“链条”、引“龙头”、育“冠军”、树“品牌”,培育壮大现代化工、装备制造、现代物流三大主导产业,加快构建具有获嘉特色、竞争效应明显的产业集群。

在集中开工仪式上,获嘉县委相关负责人表示,新的一年,该县将坚定信心、保持定力、持续推进,在延链补链强链、对外开放、培育本土企业、完善机制、优化环境上下功夫,为县域经济增长提供强大支撑。

市公共资源交易中心全力保障重点项目复工复产

本报讯(新乡日报全媒体记者 王海玲)根据市委、市政府关于统筹推进重点项目建设,助力复工复产的工作部署,市公共资源交易中心以“不负春光、只争朝夕”的姿态,迅速行动,精准发力,全力保障重点项目落地。复工次日(2月6日),仅用一天的时间,该中心就顺利完成了7个招标采购项目的交易工作,总交易金额1.02亿元,为全市经济“开门红”注入强劲动力。

该中心党组书记、主任刘勋向记者介绍,通过提前介入、全程跟踪,确保项目开标评标全流程“零延误”,为项目早开工、早建设奠定基础。此次集中完成开标工作的7个项目,涵盖科技创新、民生工程等领域。其中,民生保障类项目1个,涉及5个标段,金额5106.48万元;科技创新类项目1个,涉及金额4434万元;目录外“能进则进”项目5个,涉及金额657.21万元。

在具体工作中,该中心对进场交易项目实行“容缺受理+承诺制”,推行“延时服务”机制,设立专班对接重点工程,提供政策咨询、流程指导等“一对一”服务。此外,该中心还依托“全流程电子化招投标平台”,实现标书下载、投标、开标、评标全流程线上办理,投标企业“零跑腿”,吸引了107家投标企业参加竞标。

下一步,该中心将持续落实市委、市政府关于优化营商环境的部署要求,聚焦公共服务职能,以高效的组织协调能力和优质的服务意识服务各类项目进场交易,助力全市经济社会发展。

新春走基层

博物馆里过大年

本报讯(新乡日报全媒体记者 吕晓彤)新年伊始,随着“博物馆热”持续升温,“到博物馆过大年”成了不少市民朋友春节假期的新选择。1月31日,乙巳年正月初三,市民朋友在拜年之余纷纷携家人一起走进我市平原博物院,感受博物馆里的新春年味。

在博物院一楼,灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展(图片展)显得格外引人注目。该展览围绕生肖“蛇”主题,将生肖文化的源与流、生肖信仰等文化元素,与青铜器、玉器、瓷器、绘画、漆器、石器文物珍

品融合,从生肖文化、自然现象、历史故事以及民俗传统等多个角度,全面展现了“蛇”在中华民族悠久历史文化中的独特魅力和重要地位。

记者了解到,今年,中国文物报社携手数十家文博机构,筹集数百帧灵蛇题材的文物艺术品影像,以全新的展览形式,在传递中华优秀传统文化的同时,进一步丰富广大市民朋友的精神文化生活。

除了生肖文化氛围浓郁的展览外,平原博物院还在春节期间推出文创集市,以满足年轻群体的集文创需

求。集市上,DIY文创纪念币、通关文牒、福气拓印、古装体验、九宫格拼图盖章卡等一系列年味十足又富有历史韵味的活动和纪念品吸引了众多市民驻足体验。“博物院创新展览形式,将文物、创意、生活三合一,切实让文物走进群众生活中,受到大家的热烈欢迎。”刚拿到DIY文创纪念币的市民刘女士说。

“从初一一开始,每天入馆人数将近2000人。馆内工作人员和志愿服务人员也相应作了调整,最大程度满足群众参观需求,提升大家的参观体验。”平原博物院工作人员介绍。



春节期间,万达广场举办一系列民俗表演活动,精彩纷呈的节目营造了浓厚的节日氛围,吸引了众多市民驻足观看。新乡日报全媒体记者 赵云 摄

新春“走亲戚”